

TRABAJO

N.º 186

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
En mes 25 id. Extranjero: id., 4'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 16 Febrero 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Trabajadores:
No compréis papel de fumar de D. José Laporta Valor.
Lo fabrican esquirols.

Los tiempos se parecen

Diez años hace que los costureros ilicitanos mantuvieron la célebre huelga por todos conocida. En 1903, los patronos perseguían con saña y sin compasión a todo costurero fiel a su organización y acérrimo defensor de sus intereses; entonces los fabricantes no podían ver con buenos ojos a los amantes de la Sociedad de costureros; cuando éstos hacían alguna reclamación, pidiendo lo suyo, eran camorristas, perturbadores de la paz del pueblo, intrasigentes, intrusos y hasta hubo quien nos llamó *gandules*.

Parece que los fabricantes no recuerdan el batacazo de entonces; fué un litigio en que todos perdimos. Ellos, por su parte, vieron mermar su capital. Nosotros, por la nuestra, sufrimos miseria y privaciones. Todo, como es natural, fué consecuencia lógica de la lucha que con tanta fé y tesón se mantuvo por ambas partes litigantes.

Hoy, 1913, siguen los patronos la misma actitud que antes de la huelga de los nueve meses. En aquella fecha daban, a sabiendas, tareas a más bajo precio que el consignado en la plantilla, y cuando se les advertía, siempre contestaban con el consabido: «que me reclamen»; pero cuando surgía la reclamación, ya era el costurero un estorbo en la casa. Idéntico procedimiento en las actuales circunstancias. Con conocimiento de causa dan trabajo a más bajo precio que el que le corresponde, cuando se denuncia algún hecho, siempre repiten lo mismo: «que se le reclame»... «que se les reclame», como si no supieran que de no reclamar, como sucede infinidad de veces, se quedan con lo ajeno. Pero es más; cuando vienen las reclamaciones, entonces ya sabe lo que le toca al que las hace: como podencos que corren tras la pieza, siguen los pasos del costurero que les molesta por pedir lo suyo y a la mejor ocasión que encuentran, con un fútil pretexto, es despedido el obrero. Así es que los despidos se suceden muy a menudo sin causa justificada.

No sabemos si el descalabro de 1903 servirá a los patronos de lección. Por lo pronto se vé que están demorando el tiempo para aprobar la nueva plantilla. Los costureros por su parte la es-

peran con ansiedad. Ellos, con su actividad, regateándole siempre unos miserables céntimos al obrero; como si el desarrollo de la industria dependiera de que los trabajadores ganen un poco de jornal más o menos.

Frente a la conducta que sigue el «Centro Industria Alpargatera» en todo lo que afecta a los costureros, estos responden cobijándose todos en la Sociedad del oficio.

Parece que corren malos vientos. Los tiempos de 1903 se parecen a los de 1913.

¿Qué sucederá?
Esperemos.

La limpieza evita muchas enfermedades. El hombre que mantiene limpios su cuerpo y sus vestidos, el hogar en que vive y el taller en que trabaja, enferma difícilmente.

El Grupo Socialista Español de Paris, al Comité Nacional del Partido Socialista Obrero.

MADRID

Estimados compañeros:
En contestación a vuestra carta del 2 de los corrientes, el Grupo Socialista Español de Paris, en la reunión ordinaria celebrada hoy, ha acordado por unanimidad manifestaros lo siguiente: En nuestra comunicación anterior nos referimos única y exclusivamente a dos actos concretos realizados por los señores diputados republicanos D. Melquiades Alvarez y D. Gumersindo de Azcárate, dejando para las decisiones que ulteriormente pudiera adoptar el partido todo lo que no se relaciona directamente con aquellos actos.

Insistimos sobre este punto porque hallándonos fuera de España, creemos prudente no tomar la responsabilidad de determinadas iniciativas.

Ahora bien; puesto que en vuestra carta indicáis la intención de llevar en breve al Partido el asunto de si procede o no romper la *Conjunción* nosotros deseamos que con el objeto de que nuestra invitación no falga de su terreno propio, se someta a la consideración del Partido la proposición siguiente:

1.º Los actos realizados por D. Melquiades Alvarez y D. Gumersindo de Azcárate, aplaudiendo y haciendo aplaudir al rey, el príncipe, y dándole consejos de carácter político; el segundo, van contra el fin primordial de la *Conjunción* (derrocar la monarquía) y ponen en entredicho la seriedad de este organismo?

2.º ¿Deben los representantes del partido Socialista retirarse del comité de *Conjunción* hasta que D. Melquiades Alvarez haya rectificado su conducta y D. Gumersindo de Azcárate haya sido excluido de dicho comité?

Nosotros entendemos que la *Conjunción* republicano-socialista y la conducta de dos individuos pertenecientes a ella son dos cosas distintas que importa no confundir sobre todo tratándose de un organismo Democrático. En este

sentido creemos que adoptando la fórmula anterior quedarían satisfechos nuestros deseos y vosotros tendríais expedito el camino para las medidas que juzgarais oportuno adoptar. Nuestra comunicación anterior fué enviada solamente a la prensa socialista. Siguiendo vuestro ejemplo enviamos la presente a la prensa diaria conjuntamente por entender que el asunto que en ella se trata interesa tanto a los ciudadanos republicanos, como a los compañeros socialistas.

Por el Grupo Socialista Español de Paris.—El Secretario, EDUARDO GARCIA.

Todas las libertades son nulas sin la igualdad social económica.

Dios

El ser a quien los habitantes de la Tierra han llamado Dios no existe. El Buda de los chinos, el Osiris de los egipcios, el Jehová de los hebreos, el Júpiter de los griegos, Dios el Padre, o Dios el Hijo de los cristianos, son concepciones humanas, personificaciones creadas por el hombre, en las cuales ha encarnado sus más altas aspiraciones, sus virtudes más sublimes y también sus prevenciones y sus vicios más perversos.

En nombre de ese supuesto Dios los reyes y los papas han, en todos los siglos y en todas las regiones, embrutecido la Humanidad en una esclavitud de la cual no se halla del todo emancipada; en nombre de este Dios hay quien protege la Alemania, quien protege la Inglaterra, quien protege la Italia, quien protege la Francia, quien protege la división y las barbaries todas; en nombre de este Dios, y en nuestros días, los pueblos que se llaman civilizados se hallan perpetuamente armados unos contra otros, y se les excita como perros rabiosos a que se precipiten a una lucha en que la hipocresía y la mentira, sentadas en las gradas del trono, hacen reinar el «Dios de los ejércitos», que bendice los puñales y ahonda sus manos en la sangre humeante de sus víctimas, para marcar con ella la frente de los potentados con corona.

En nombre de este Dios los papas lanzaron a la hoguera a Juana de Arco, a Giordano Bruno, a Esteban Dolet, a Juan Huss y tantas víctimas heroicas; en su nombre condenaron a Galileo, y bendijeron a San Bartolomé; con él los estudiantes de Mahoma cubrieron de sangre toda la Europa; los reyes del «pueblo Dios» no cesaron de verter sangre humana; Gangiscan y Tamerlán señalaron el camino de sus conquistas con pirámides de cabezas.

A este Dios es a quien se elevan aún alturas y se cantan *Tedéums*. Símbolo de la opresión de los pueblos, del asesinato y del pillaje, este ser tan infame no existe ni jamás ha existido.

CAMILO FLAMARIÓN

La unión hace la fuerza...
...Siempre que no se trate de la unión de patronos y obreros.

La trata de niños

(CONCLUSION)

Embajada y Consulado

Con motivo de la inspección y repatriación de que hablamos se ha hablado mucho de la intervención misericordiosa del señor Congosto, cónsul de España, y de varios individuos de la Embajada, queriendo conferir una aureola de bondad y celosos guardianes de los intereses de los súbditos españoles que de modo alguno les corresponde. Si de personas ricas se tratara, verdad es, que hubieran revuelto esos señores Roma con Santiago; pero se trataba de infelices criaturas hijos de padres pobres, y han ido a remolque de las autoridades francesas. Digo que han ido a remolque, obligados, porque antes de ahora se les hizo denuncias personales al Cónsul de España, y el señor Congosto envió siempre con cajas destempladas y a paseo al *importuno* que con tal fin se le acercaba; ya que ahora esos *bombos* si lo poco que han hecho a la fuerza ha sido? Preguntad a cualquier obrero español que se haya acercado a nuestro cónsul en Burdeos o Paris qué recuerdo guarda de su entrevista. Si pudiera, trataría a todos los *pelajatos* a puntapiés... Así de soberbio es el buen hombre. Además, ¿no se negó poco antes de la inspección a repatriar a una muchachita que los traficantes trajeron de España como criada y huyendo de los malos tratos de sus *amos* anduvo errante y durmiendo al raso por Paris? Si los amigos de Saint Denis no hubieran recogido a esta niña de 15 años, algún día hubiera aparecido muerta de inanición, y al consulado de España se le podría hacer responsable.

Más podemos decir de esto, pero como para muestra sirve un botón, no quiero perder más tiempo ni hacérselo perder a vosotros hablando de los Cónsules de España.

Para terminar, dos palabras y un consejo.

Llego al cabo de mi informe. Muy probable es que algún día amplie y con datos lo que dejo dicho. Seguramente es incompleto y los asuntos aparecen mal hilvanados; pero nunca fui escritor, y ahora, después del tiempo que hace que no escribía, he pasado las de Cain para redactar este informe.

Si con lo que en él queda escrito los amigos de España hallan materiales para propagar nuestra adhesión al régimen que hace posible tanta crueldad y medios para impedir que los padres abandonen sus hijos a los despreciables traficantes, mi deseo estará satisfecho.

Los compañeros ferroviarios pueden hacer mucho para impedir la trata de la infancia; no les pido más que un poco de voluntad. En el momento que vean viajeros de mal gesto acompañados de sus tiernas víctimas, que avisen telegráficamente a los centros obreros, para que estos hagan la denuncia y reciban a los personajes en cuestión como se merecen.

Es cosa simple y fácil de organizar y en verdad que el objeto lo merece.

GUILLERMO TORRIJOS

Paris.

TRABAJO

!!!COSTUREROS!!!

Si los fabricantes de alpargatas, cegados por la ambición, pusieran algún reparo para firmar la nueva plantilla de precios que las comisiones de obreros y patronos han llevado a cabo, sería muy justo que sin parar mientes plantearan la lucha los constructores de suelas por estar poseídos de razón.

De ninguna manera pueden decir los patronos sin faltar descaradamente a la verdad, que los obreros desean la huelga, porque todo el pueblo conoce la prudencia que ha habido de parte de los costureros durante los años transcurridos después de la histórica lucha que sostuvieron.

Como consecuencia de una gran lucha quedan siempre las fuerzas proletarias algo quebrantadas, cosa que aprovechan los patronos para incumplir los contratos de trabajo estrujando la debilidad de aquellos obreros menos conscientes.

La opinión pública y las autoridades deben fijarse bien en el conflicto que se puede originar entre obreros y patronos por la ambición de los últimos; para juzgar a su tiempo como se merece a los responsables de los grandes perjuicios que pueda sufrir el pueblo.

Es de justicia que se mejore la precaria situación de los costureros con el pequeño aumento en la mano de obra. A vosotros, concededores de la causa que defendéis y bien disciplinados, no se os puede vencer.

Costureros: si las circunstancias os obligan a ir a la huelga, estoy seguro que sabéis poner una página más de gloria en la historia de la Sociedad.

A. SERRANO SANCHEZ

DEDADAS

¿Se acuerdan Vds. de Ugarte, ex fiscal del Supremo Tribunal de Justicia española, ex ministro de Gracia y Justicia y de Gobernación (cuya cesantía cobra), consejero de ferrocarril, abogado en ejercicio, acusador de Ferrer y gran enemigo de las reivindicaciones obreras? ¿Sí? Pues conozcanlo por otro dato más: a instancia de parte perjudicada y por excesivas, le ha rebajado unas minutas de honorarios el Colegio de Abogados.

¡Qué cosas tiene D. Javier Ugarte, académico de Ciencias Morales!...

¡A ver! Unas tijeras para acortar las uñas a ciertos enemigos del Proletariado. Que las tienen demasiado largas.

El Conde de Romanones ha pretendido, inútilmente, ocupar la presidencia del Ateneo de Madrid.

Si para el desempeño del referido cargo hubiera bastado frescura, el Conde lo habría desempeñado; pero necesitándose—aparte de cierta talla intelectual—una mayoría de votos que no tenía, el famoso electorero ha quedado chasqueado.

El «travieso» quiso meter el cuerpo en la anhelada presidencia y ha metido la pata.

Con gran contentamiento de la opinión.

Leemos:
«En la Audiencia de Madrid ha empezado a verse una causa, seguida por estafa y falsedad, contra un juez municipal, un suplente, el fiscal y el secretario que fueron del Juzgado municipal de la Latina.

El Ministerio fiscal y el abogado del Estado acusan a los procesados como autores de varios delitos de infidelidad en la custodia de documentos, 89 de falsedad, 37 de malversación y 87 de estafa; total: 3.000 años de presidio.

¡Retemis! ¿Y a eso llamaban juzgado de paz?

¡Ah! y que no acabe todo con un ascenso.

Porque vivimos en España.

Propagar la prensa del partido es hacer socialistas.

AYUNTAMIENTO

Sesión del 12 Febrero

Después del despacho ordinario, el compañero Vives pregunta al alcalde qué gestiones ha realizado para rebajar el precio de la carne. El Sr. Galán dice que ha reunido a los tabajeros de la localidad para ver de conseguir rebaja en el precio de la carne de carnero y oveja, que es la única cuyo valor ha subido, pues la de ganado vacuno y de cerda se mantiene al precio de antes, y de esa reunión y de los informes adquiridos por otros conductos, resulta que el aumento de precio en la carne de ganado lanar obedece a la escasez de pastos y que este aumento sucede todos los años por, ahora, ocurriendo lo propio en los pueblos más cercanos.

El Concejal Vicente Cerdà Serrano, tabajero, arremete furiosamente contra todo intento de establecer tabla reguladora para la carne y contra el compañero Vives, de quien dice va al Ayuntamiento a promover incidentes y a hacer proposiciones como la del asunto de que se trata; que no conoce las cosas que trata y que con todo esto ha disminuido la venta de la carne, de lo cual—no lo dice claramente—parece deducir es responsable Vives.

El alcalde, con visibles muestras de inquietud, interrumpe a Cerdà, con lo que evita que este hable, y al cual el Sr. Sánchez Bernad reprocha la actitud que ha adoptado.

Vives propone el establecimiento de la mesa reguladora. No contesta a Cerdà porque considera que ese es su deber.

Intervienen los Sres. Román y Blasco y se nombra una Comisión compuesta de estos dos señores, Sánchez Bernad y Vives, presididos por el alcalde, para que estudie el asunto.

Lo peor de todo es que el público no va a tener—ya lo verán nuestros lectores—mesa reguladora ni siquiera rebaja en el precio del artículo mencionado. Y si no al tiempo.

Después, nuestro compañero fundamenta y propone:

1.º Que se construyan urinarios en la población, según tiene solicitado desde hace tres años. El Alcalde contesta que tal proposición es de toda la corporación, pero no se puede llevar ahora a la práctica por falta de agua. Vives replica que si no todos los que fuera de desear, es de opinión pueden establecerse algunos, al presente, en los sitios más indicados, ya utilizando agua dulce ya salada. Impresión. Que no tendremos urinarios en Elche.

2.º Que se establezca la jornada máxima de ocho horas para los obreros del Municipio, bien se verifiquen las obras por administración, bien por contrata. Esta proposición se resolverá en la sesión próxima.

3.º Que se ponga una luz o lámpara en cada uno de los dos rincones de la plazuela que hay enfrente de la iglesia de S. Juan. El Sr. Galán promete hacerlo.

4.º Y por último pregunta si está terminado el reparto de consumos del extrarradio, y caso afir-

mativo, si se ha remitido ya a Alicante. Contesta el Alcalde que, terminado, el expresado reparto se remitió a la Delegación de Hacienda para su aprobación, hace cuatro o cinco días.
Y acabó la sesión.

PINCHAZOS

El Tío Vitats no acepta el reto. Prueba de que su composición es una traca de disparates.

En cambio insulta, provoca, calumnia; prueba de su nula ilustración, de su peculiar indecencia, de su pésima educación y de su falta de vergüenza.

Siempre, en todas ocasiones, el «Tío Vitats» paga el pato. Siempre quedó Romanones a la altura del zapato.

Después de larga jornada y de sólidas razones, se ha visto que Romanones no sabe nada de nada.

He consultado opiniones y me han dicho clar y ras; —¡Si el cojo de Romanones es mes burro que un cabás!

Todos los que quieren ver el más enorme buñuelo, que se pasen por el Llano y verán qué Barrio Nuevo.

Sr. Alcalde mayor: defienda al enterrador cuanto quiera... es natural; mas no afirme, no señor, que éste dijo: en el LOCAL.

Vaya un caso excepcional e infinitamente raro: decir un hombre LOCAL y entender veinte, muy claro: Destapeulo en el corral.

Aunque usted diga que no yo afirmo a fuer de imparcial que nada se interpretó, porque bien claro se oyó: Destapeulo en el corral.

Conclusión de la carta a mi amigo Pedro

Aquí, según el Alcalde, ya se ha remitido el censo y que se interesa mucho para que lo aprueben ¡bueno! Pero yo que soy muy libre y además tengo derecho para dudar de... quien fuere, lo declaro, lo confieso, dudo del Sr. Alcalde. Además, sigo creyendo que si Gómez y D. Paco hubieran querido hacerlo, no existirían consumos en Elche... ni mucho menos. De modo que el interés que dice D. Paco ha puesto para aventar los consumos, no existe. Ni más ni menos.

Federación Socialista Valenciana

Comité regional

Designada Almansa por el último Congreso de la Federación para que se celebre en dicho punto el próximo, correspon-

diente al actual año, la Agrupación de la indicada localidad, haciendo uso de lo preceptuado en el artículo 27 del Reglamento, ha señalado los días 6, 7 y 8 de Septiembre para que se celebre el V Congreso de la Federación Socialista Valenciana.

En su consecuencia, este Comité invita a las Agrupaciones de la Región a que formen propuestas para que figuren en el orden del día, cuya admisión terminará en 1.º de Junio próximo, a fin de ordenarlas y dar la debida publicidad, con la antelación conveniente, a los asuntos que deba discutir el Congreso.

Valencia 12 de Febrero de 1913.—Por el Comité: Francisco Sanclis, secretario. Pascual Quiles, presidente.

Crónica internacional

De nuestro Corresponsal en París

La huelga general en Hungría

El periódico socialista húngaro «Napród» da cuenta de la celebración en Hungría de 41 «meetings» socialistas populares en favor del sufragio universal. Una delegación presentó el 6 de Febrero a la Comisión parlamentaria de la reforma electoral, las reivindicaciones de la oposición.

Se cree que el gobierno aceptará algunas enmiendas a su proyecto.

En secreto se guarda el día en que estallará la huelga en caso de negativa. De todos modos se dice que la huelga será proclamada el mismo día en que la oposición haga su entrada en la Cámara. Se espera que haya en el Parlamento escenas violentas que entrañen la explosión de la huelga.

La población se prepara activamente; todo el mundo compra viveres y carbón.

En una próxima asamblea de 5000 personas se discutirán los detalles de la huelga.

La mujer socialista alemana

El 2 de Marzo se celebrará el Congreso de las mujeres socialistas alemanas. Simultáneamente se celebrará una gran manifestación en todo el Imperio.

La Seima finlandesa

Acaba de verificarse la apertura de la Seima o Cámara de los diputados de Finlandia, oprimida por Rusia. Ha elegido presidente al compañero Tokoi, del partido de la democracia Socialista.

Sindicato de Obreros Panaderos de la Provincia de Pontevedra

Hallándose parados en Tuy, Pontevedra y Vigo el 30 por 100 de los que componemos este Sindicato, se suplica a todos los del oficio, especialmente a los organizados, no vengán a agravar la situación de estos compañeros, sin antes escribir y obtener contestación de este Comité residente en Vigo.

El que así no lo haga no se extrañe si no es atendido.

Suplica la reproducción de este aviso en todos los periódicos obreros.

EL COMITÉ

Crónica Madrileña

(De nuestro Corresponsal)

Movimiento

El Circuito Socialista del Norte ha organizado una Biblioteca circulante. —Para honrar la memoria del León de Graus, o sea el gran Costa, se celebraron varias veladas en la Casa del Pueblo, Circuitos Socialistas y Casinos republicanos. En todas

TRABAJO

ellas reinó el mayor orden y acudió bastante público. Los señores Barcia, Escolá, Tato Amat, los compañeros López Baeza (A), Velasco, Nuñez de Arenas y otros propagandistas no menos conocidos dieron lectura de trabajos del llorado Costa, y produjeron algunos comentarios a la obra del ilustre escritor y estadista.

Secundando la campaña iniciada por los elementos progresivos de Cataluña en pro del Dr. Queraltó y protestar de la condena que le ha sido impuesta por denunciar al Patronato de la tuberculosis. Paralelo a lo que se celebró un gran mitin, el domingo último en el teatro "La República". Poco después de la hora anunció el comienzo el acto que lo presidió el Sr. Muñoz. Hablaron los señores Oviedo, Castell y los compañeros Cordero y Pablo Iglesias. Este día, entre otras cosas, que para curar la tuberculosis es lo mejor, disminuir el trabajo y aumentar los jornales, señalando la jornada máxima de ocho horas en los trabajos no penosos.

Citó el caso de los panaderos, que por las muchas horas que trabajan dan un gran contingente de tuberculosis.

De todo ello deduce que mejor que caridad es hipocresía lo que practican los ricos.

Aseguró que la vida del obrero es solo de treinta y cinco a cuarenta años, mientras los ricos viven muchos años, porque solo se atiende a la higiene de los segundos.

La clase trabajadora necesita fuerza y esa se consigue con una organización económica y con otra política, porque así se obligará a los Poderes públicos a que atiendan debidamente las necesidades del proletariado.

De nada sirven Sanatorios donde se atiende a un centenar de obreros, si no se evita que en los talleres adquieran la tuberculosis millares de trabajadores.

Este importante acto, organizado por la Casa del Pueblo, terminó dando el público vivas al Dr. Queraltó y a la ciencia.

EL APRENDIZ DE ZENÓN

Notas de la Region

ALICANTE

Os participo que ha llegado a esta capital para reponerse de su quebrantada salud el ilustrado correligionario y presidente de la «Federación Tipográfica» Antonio García Quejido. Se propone pasar una temporada entre nosotros; le gusta muchísimo este hermoso clima; puede ser que os haga una visita cuando esté restablecido; con tiempo ya os avisaré.

RAFAEL SIERRA

BAÑERAS

De resultados del último mitin celebrado en el local social de esta villa, Magdalena, 15, el Inspector que actuaba como Delegado, extendió denuncia contra los compañeros Rogelio Cantó y Jorge Miró, de Alcoy, los que fueron avisados para el día 5 del corriente mes que habían de comparecer ante el Tribunal de este pueblo; dichos compañeros, cumpliendo tal aviso, el día antes citado se presentaron al lugar que aludimos, pero el denunciante o sea el Sr. Delegado no compareció (allí los motivos).

El caso fue, que, después de algunas interrogaciones, se acordó celebrar tal juicio el lunes último, día del que rigió.

Interrogados que fueron, y hechas las declaraciones que requirió el caso, fallaron la causa con quince días de arresto menor en la cárcel de esta villa; a lo que nuestros compañeros Cantó y Miró dieron la desconfianza por lo que dicho asunto tendrá que pasar al Juzgado de Primera Instancia de Alcoy.

Como queda dicho, el día 10 se celebró el juicio, pero el 9 por la noche ya estaban en nuestra compañía; nosotros, mirando al día glo que dice «tiempo que pasa ya no vuelve», tuvimos a bien el celebrar una velada familiar, y dijimos: ¿dónde mejor que en nuestro Centro? Fué lo bastante para ser un hecho.

Empezamos por cantar algunos himnos, y cuando el local, aunque pequeño, se encon-

traba atestado, tuvimos a bien dar un refresco.

En dicho acto hicieron uso de la palabra los compañeros antes indicados o sean Cantó y Miró y Vicente Ballester como presidente, quien después de explicar el tema de tal conferencia, que no era otro mas que el de propaganda socialista, le cedió la palabra al compañero Cantó al que al finalizar le siguió Miró, estando tanto uno como otro, acertadísimos en la oratoria.

Antes de dar fin a tal acto, el compañero Presidente expuso:

«Su puesto que todos sabéis la necesidad y el estado de la esposa de nuestro compañero Camilo Miró, que a resultas de un sobreesfuerzo recibido, sin reparar el estado físico en que se encontraba, ha tirado al mundo una niña sin vida; nosotros, no debemos permitir dictándose la sentencia lo contrario que a esos seres desalmados, que esta pobre mujer está desamparada por lo que miro conveniente que con lo que esté a nuestros alcances hagamos lo que podamos por ella.

Se hizo una colecta en la que se recaudaron 770 pesetas que se entregaron a la enferma; esto somos y hacemos los socialistas, podéis juzgar nuestros hechos, gente de solana y de dinero.

El compañero esposo de dicha mujer, a resultas de la huelga le tocó emigrar, y en la actualidad se encuentra en Francia no sabiendo todavía si estará trabajando, por cuyo motivo, en lo sucesivo se nos mostrará agradecido al saber la acción tan humanitaria que acabamos de verificar en favor de su esposa y con esto quedó finalizado el acto.

Para hacer más extensa la velada, nos obsequiaron los compañeros Miró y Cantó con la representación del dráma «Sin Patria», que apesar de no tenerlo ensayado, lo hicieron sentir de tal modo, que a muchos les hicieron saltar lágrimas.

Después de un breve rapto de expansión nos fuimos cada cual a nuestras respectivas casas y...

Punto y aparte.

En el término de Alcoy en la masía denominada «La Menora» propiedad del Sr. Fernando Cabrera, ocurrió un grave suceso a consecuencia de un desprendimiento de tierra de una excavación de aguas, la que ocasionó una víctima.

Juan Francés, víctima del suceso, natural de Bañeras, se encontraba trabajando a 233 palmos de profundidad, y sea por los golpes o por las malas condiciones que pudiera tener dicha excavación, es lo cierto que desplomándose una losa de considerable peso, le ocasionó la muerte instantánea.

Su desconsolada esposa, quedase viuda con cinco hijos, sin más amparo que lo que la pobre puede ganar.

Le damos nuestro más sentido pésame a la viuda y familia del finado.

Después de tan horrible desgracia, lo que fué de lamentar, era la manera de verificar la conducción del cadáver que lo hicieron de una manera horrenda que hacía saltar las lágrimas a cuantos transeúntes lo encontraban.

La manera de conducir el cadáver fué la siguiente:

Pusieron al malogrado Juan Francés en un carro de los que hacen el servicio de cargar pedrisco o como vulgarmente decimos, una pastera, iba tendido y desnudo, con una mantita tendida encima; nada, como si no fuera un ser humano; así como si los pobres fuéramos unos trapos mal lavados.

¡Fijos, humildes trabajadores! Ya veis el ultimatum de nuestra vida, o por desgracia o por hambre.

No es triste que después de trabajar toda nuestra vida, muramos de un modo tan estúpido, tal vez por la falta de precaución de parte del dueño o del contratista de semejante trabajo; ¡Y todo porque! Por no estar todos unidos; pues si la unión es única defensora nuestra, unámonos y confraternicémonos para poder exclamar: ¡Abajo la opresión del trabajador!

Ea, pues, compañeros, hora es ya de que

on nos emancipemos del vicio y acudamos a la sociedad, dedicándonos solamente al estudio y engrosando nuestras sociedades de resistencia, podamos conseguir el separarnos del yugo que nos oprime.

¿Para qué esperar más?

EL CORRESPONSAL

ALCOY
El 2 del presente, se celebró un importante mitin, organizado por la Agrupación Socialista y el Partido Radical, para protestar de dos acuerdos tomados en la última sesión municipal.

El primero consiste en haber votado una cantidad de 5.000 pesetas, para reparar la ermita de S. Jorge y el segundo acuerdo es el de pagar de las arcas municipales, lo que gastó una comisión compuesta de tres panaguados canalistas que fueron a Madrid, a los funerales del Sr. Canalejas.

El mitin, que fué muy importante por la enorme concurrencia, lo presidió nuestro correligionario Evaristo Falcó (abogado) actuando de secretario Salvador Palaci, (socialista). Usaron de la palabra los oradores siguientes: Laíga, Cantó, Miró, don Angel Aguarot, del periódico «Fraternidad Republicana» y el jefe del partido Radical D. Juan Botella.

El domingo por la noche llegó a esta población, nuestro distinguido correligionario J. Verdes Montenegro; a la estación salieron numerosos compañeros, deseosos de estrechar la mano de nuestro ilustrado amigo.

El lunes, dió una conferencia en el Ateneo Alcoyano y disertó sobre el tema «Orientaciones contemporáneas sobre Pedagogía y Economía política».

El martes, acompañado de varios alcoyanos se trasladó el camarada Verdes, al vecino pueblo de Cocentaina, en el que dió otra conferencia; por la noche, regresó a Alcoy, celebrando otra reunión de propaganda; los socialistas alcoyanos están altamente satisfechos.

R. C.

CREVILLENTE

Sigue sin solucionar la huelga de la industria alpargatera, a pesar de los esfuerzos de las autoridades; los patronos siguen cada vez más intransigentes, valiéndose de toda clase de artimañas ruines, mandando a llamar a todas las operarias a sus casas para ver si las pueden vencer, pero las muchachas no se dejan desmayar, porque están hartas de sufrir el fatigazo del negrero moderno.

Esta huelga es de gran interés, porque son muchachas que quieren entrar en vías de organización y ascienden a más de cuatrocientas; el día que triunfan formarán una Sociedad potente.

Los patronos están con agua al cuello por que es esta la época del trabajo y tienen todos los compromisos adquiridos de los pedidos.

Suplico a toda la prensa obrera reproduzca esta noticia, para que se enteren las Sociedades Obreras, pues estoy seguro de que a estas compañeras no les faltará la solidaridad de sus compañeros.

La Sociedad de socorros mutuos «Centro Obrero», celebrará Junta general ordinaria el domingo 16 del actual a las 9 del mismo.

JOSE MAS

Convocatorias

Círculo Obrero Illicitano

Para acordar la reforma del actual Reglamento que no pudo llevarse a efecto en la última sesión general extraordinaria, por no concurrir el número de socios que determina el artículo 81 de nuestros Estatutos, se convoca a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar hoy domingo, 16, a las DOS de la tarde, en el domicilio social.

A los Entachadores de ambos sexos

Para daros cuenta a comisión organizadora, de todos los trabajos realizados, os convoca a una reunión particular, que tendrá efecto esta tarde a las DOS en el salón Escuela del Círculo Obrero.

¡Compañeros, no falteis!

De luuuuuces!!!

—¿Qué es lo que pesa menos que un kilo?

—Está claro; un pan que marque un kilo.

—¿Cómo se conoce que hoy no te has ganado el pan!

—¿Por qué?

—Porque se te cae de las manos.

—¡Bah! Si fuese eso cierto...

—¿Qué?

—Ya tendrían trabajo los curas.

Una horquilla se encontró Purita haciendo la cama del párroco «Moscardó»... No hay duda, fué que durmió el «Moscardó» con el ama.

EL BARBERO

NOTICIAS

Agrupación Socialista

Celebrará Asamblea general ordinaria hoy a las tres de la tarde en su domicilio social.

García Quejido

Mañana lunes a las siete de la mañana en el tren procedente de Alicante, llegará a esta el Concejal socialista del Ayuntamiento de Madrid Antonio García Quejido, acompañado del compañero Rafael Sierra, presidente del Centro Obrero de Alicante, sin otro objeto que el de saludar a sus compañeros y visitar los palmerales.

Nuestra bienvenida al ilustrado compañero

«La cuestión social»

Con este tema ha desarrollado una importante conferencia en el Centro Obrero de Alicante el Sr. D. Federico Clemente, y cuya reseña, que nos ha sido remitida por nuestro corresponsal, nos hemos visto precisados a omitir por exceso de original.



es la MÁQUINA DE COSER más rápida, veloz, silenciosa y de larga duración que se conoce. Todas sus piezas están cuidadosamente templadas. Millares de ejemplares trabajan en todos los ramos de la industria.

Representantes: G. Weinhagen y Compañía, Barcelona, Paseo de San Juan, 2
Depósito de piezas de recambio y agujas para cualquier sistema y marca de máquinas de coser.

Necesítanse concesionarios.

Lea usted:

«Alicante Obrero»

DIARIO ALICANTINO

Empieza a publicarse mañana.

10 céntimos semanales.

Corresponsal administrativo en Elche: José Amorós Irlés, Barrio San Jerónimo, número 4.

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5 205.233 86	Cuentas corrientes	5.901.547 62
Pagado dividendo cuenta utilidades	296.235	Imposiciones a fecha fija	827.420 55
Fondos Públicos	1.908.966 45	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.007.157 18
Descuentos sobre la plaza	7.201.669 60	Efectos a pagar	207.206 58
Efectos a cobrar	7.827.218 41	Corresponsales	1.043.855 78
Cuenta corriente con garantía personal	2 966 282 79	Varios	260.650 50
» » » de valores	4 284 723 84	Dividendos a pagar	9.155 50
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758 85	Utilidades líquidas	810.210 00
Corresponsales	4 141.504 82	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Varios	1.012. 37 86	2 ° Fondo de reserva (voluntario)	800 000
Inmuebles	669 018 82	Capital	10.800 000
Mobiliario	160 425 39		
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	61.767 66		
Total	35.751 542 86	Total	35.751.542 86
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	22.755.368 58	Depositantes de efectos en custodia	22.755.368 58
» necesarios	340 500	Acreeedores por depósitos necesarios	840 500
» en garantía	3.970.743 40	Depositantes de valores en garantía	3.970.743 40
TOTAL GENERAL	27.066.611 98	TOTAL GENERAL	27.066.611 98

Y. B. EL DIRECTOR GENERAL,
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

DISPONIBLE

Gran Fábrica de Chocolates
MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARIS EL AÑO 1902

Francisco Brotóns Ruiz

Fábrica en Alzabares Alto
Despacho: Treneta, 24

ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.--ELCHE

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo
San Jorge, 23. -- ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos aceites y pan pesado.
Especialidad en harina marca XXX
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.
No equivocarse: SAN JORGE, 23

SE VENDEN

Trenzas, crepé, bucles cadenas para relojes, moñas para señoras y bisoñés para caballeros.

Tambien se venden **SANQUIJUELAS Barbería**

DE LA VIUDA DE PEPICO FILET, 8

OCASION. -- SE VENDE

en muy buenas condiciones un teatro de verano desmontable, de madera, con 1700 sillas, 600 sillas, 6 plateas, y un aparato cinematográfico marca Pathé. Para más detalles dirigirse a Carlos Lozano, Sastre.

CALZADO a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge, 25. -- ELCHE



No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del interesado.
MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy **COZA POWDER CO.**, 78 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositarios para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a **COZA POWDER CO.**, Wardour Street, Londres.
Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz.

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

- A 5 céntimos: Organización Regional de la Federación Valenciana; El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola; A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi; La Táctica Revolucionaria, por Frzyz Violencia, por Jorge Plecanou; Los deberes de los ricos.
- A 10 céntimos: Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo; La guerra y la Patria; El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias; Tarjetas postales de Pablo Iglesias; Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

- socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.
- A 15 céntimos: Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español; El Torero Honra de España, por José López y López; El Mundo Obrero del año 1912.
- A 20 céntimos: Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
- A 30 céntimos: Sin Patria, de Torres y Brotóns.
- A 50 céntimos: Ley de reuniones públicas y de Asociación.

David Gascón y Compañía

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos. -- **TRABAJO ESPECIAL.** -- Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante. -- De señora altos desde 6 pesetas en adelante -- De señora bajos desde 5'50 pesetas en adelante. -- Igualmente hallarán la economía en las demás clases. -- También se compone toda clase de calzado. -- Esmero y prontitud en los encargos. -- No equivocarse: Nueva San Antonio, 20. -- ELCHE.

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras -- ELCHE